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A botrány áldozatai.
Irta: Hock János.

Min de n uj sá o 1 v ásó ember 
tud arról a szörnyű kimenetelű 
családi drámáról, mely Kolozs
várott játszódott le a minap, 
llock János ebből az alkalom
ból cikket irt a „Magyaror- 
azdy^Avj., melyet leközliink szó- 
szerint, mert sok, nagyon sok 
olyan igazságot hangoztat, mely 
a mi bajai szenzációnkra is 
ráillik.

A napi élet hullámzásában és a po
litikai események rohamos torlódásában 
megállít egy pillanatra bennünket az a 
négy koporsó, amely sötét gyászával 
szivünkbe markol.

A bűn mérlegét egy pillanatra el
nyomja szivünkben a szánalom. Ke
gyetlen kézzel sújtott le a végzet a 
bűnösre, aki még a haláltól sem félt 
annyira, mint a meghurcoltatástól. In 
kább választotta a koporsót, mint a 
pellengért. Iszonyú megtorlás, amelyet 
csak a megsértett igazság kiegyenlítése 
enyhít. De mit vétett az a szegény 
család?! Azok az ártatlan gyermekek,

akik életükkel váltották meg egy pilla
natnak gyarlóságát ! ?

Ne menjünk el okulás nélkül a sötét 
ravatal mellöl, mert a legerősebb igaz
ságokat az élőknek mindig a holtak 
hirdetik !

Mi vitte ezeket a szerencsétleneket a
halálba? A botránynak és a megbé
lyegzésnek félelme. Mint a vérebektől 
üldözött rabszolgák, úgy érezték ők is 
nyomukban a szenzációébes sajtónak 
szimatját, a mely kíméletet, irgalmat 
nem ismer s egy kis izgalomért, újdon
ságért ökölnyi betűkkel hurcolja meg 
a családi tisztességet, mint ahogy Akilles 
meghurcolta egykor I lektor holttestét 
Í rója körül vérben és sárban. Vádol, 
gyanúsít, ítél ellenőrzés nélkül s reásüti 
a tüzes bélyeget minden vádlottra, a 
kit gyakran csak a rágalom hurcol 
birószéke elé. Enyhitö körülményeket 
nem ismer s akit egyszer üldözőbe vesz, 
halálba kergeti. Ha hallgatsz, bűnös 
vagy; ha védekezel, kinyomozzák életed
nek valamely gyenge pillanatát s a be- 
heggedt sebeket felszakgatják. Letár
gyalnak, kinpadra kötnek és napokig

végzik rajtad a nyilvánosság napfényében 
a viviszekciót.

A közönség pedig tapsai a ggaláza- 
los merényleteknek. Gyönyörrel szívja 
magába a botrányok mérges párázatát, 
amelynek szennyét az élet mélységeiből 
az a toll fölpiszkálta. Egy véletlen bot
lás elégséges, hogy arra a gyarló, meg
tévedt emberre követ dobjon az egész 
világ és kikötözze a közmegvetés pel
lengérére. Csak az a hir érdekes, amely 
naponként egy-egy újabb áldozatot hur
col a porondra, hogy annak felbonco
lásával az elernyedt idegeket egy kissé 
felizgassa.

így ölték ki a mai társadalom köz 
szelleméből a leghumánusabb tulajdon
ságot, amelyet bátran nevezhetünk benne 
krisztusi vonásnak: a bíinbocsánal szel
letnél !

így keletkezett a modern társadalom
ban egy uj kódexe a becsületnek és az 
erkölcsöknek, mely már nem a keresz
ténység szelleméből sarjadzott ki. I la 
egy éhező ember kinyújtja kezét egy 
falat kenyér után, amely nem az övé 
ugyan, de amelylyel apró gyermekeinek

T Á R C A .

H a z u g s á g o k .
Irta: Fehér Jenő.

A hunyó nap utolsó sugarait vetette a fel
kai völgybe. Tulnan, a Tátra orma fölött már 
lassan kúszott fel a hold halavány tányérja. 
A fürdőhely esplanadeján vidáman csevegő 
társaságok verődtek össze. A fiatalság kacagva 
rótta fel s alá a kavicsos utat, inig a sétányt 
koszoruzó padokat a korosabb fürdővendégek 
okkupáltak : köhécselő asszonyok, akik az al
konyati fuvalóm elől fázósan vonták össze 
értékes sáljukat és többé-kevésbé nyavalyás 
öreg urak, akiken meglátszott, hogy nem a 
fárasztó munka betegei. Itt-ott egy nyalka 
katonatiszt ődöngött könnyű blúzban, kard 
nélkül, összes fegyverzete egy vékony lovag
lóostor, amelyet mindannyiszor megsuhogtat 
a levegőben, valahányszor valami szellemes
séget akar kivágni. Színtelen bókjait udvarias 
mosolylyal hálálja meg a leánysereg.

Ez a kép untatott engem. Egész súlyával 
ream .akadt a magány után való vágyako
zás, amely ha meglep — ellenálhatatlan 
erővel sodor el az emberi társaságtól. Mint a 
szélvihar a hegyi sziklákat, üz, hajt, kerget

mindaddig, amig körülöttem nincsen egyéb 
egy pár égbenyulo fánál és fölöttem nincs 
más, mint a csillagos mennyboltozat.

Sietve tértem le az esplanade kanyargós 
ösvényen, egyenesen az erdő felé. Mire oda
értem, besötétedett. Köröskörül mélységes csend 
volt, csak a tücskök csiripeltek bántó egy
hangúsággal. Fénybogarak úsztak a levegőben.

Jobbfelől pompás nyaraló szegélyezte az 
országutat. Nem volt valami hatalmas épü
let. Ellenkezőleg. Inkább egy kedves kis ka
litkához, puha, meleg fészekhez hasonlított, 
afféle búvóhely szerelmes párok részére, akik 
a boldogságot nem keresik másutt, csak egy
más szemében és nem akarnak hallani egye
bet, mint egymásnak gyengéd suttogását.

Világosbarna, földszintes épület volt, nagy, 
tágas erkélylyel, amely csaknem az ország
úiig szögellett ki. Az asztalon kerti lámpás 
pislogott, halvány világosságot terjesztve maga 
körül. A verandán nem volt senki.

Közvetlenül a villa előtt, de már kint az 
országúton, magányos pad volt, amelyre rá- 
vetődött a nyaraló árnyéka. Leültem erre a 
padra s amig mohon szívtam magamba a 
hegyek felől áramló friss levegőt, gyönyör
ködtem a bűbájos est panorámájában. Néztem 
a homályba vesző hegyek körvonalait, amelye
ket derékon vágtak el a ködfoszlányok. A

hegyek alján itt-ott kigyulladt valami apró 
fény, egy darabig imbolygott, reszketett aztán 
kialudt.

f

Álmodozásomból ajtócsapkodás riasztott fel. 
A zaj a veranda felől jött. Nem láttam sen
kit, mert háttal ültem a nyaraló felé, de tisz
tán hallottam, mikor egy öblös férlihang szolt:

— Küldje be a feleségemet!
Röviddel azután ismét ajtócsikorgás, ruha

suhogás, majd néhány percnyi csönd. Végül 
az előbb említett öblös hang szolalt meg ismét :

— Azt hiszem ma már elég nyugodtak 
vagyunk mindketten ahhoz, hogy minden lelki 
emóció nélkül, kölcsönös szemrehányások 
elkerülésével és teljes higgadtsággal beszel
hessünk a jövőről. Arról ami elkerülhetetlen. 
Aminek be kell következnie.

Az elválásunkról? vágott közbe egy 
kellemesen csengő hang, amelyben könnyed 
gúny rezgett.

— Arról. Azt hiszem ön is he fogja látni . . .
— Belátom. Mindent belátok . . .

He, - fakadt ki fanyar nevetéssel a
férfi — ön azt hiszi, hogy majd akad még
egy olyan bolond a föld kereksegén. mint
én voltam, aki kiemeltem a semmiből, fény-%#
nyel és pompával vettem körül, teljesítettem 
minden óhajtását . . . Es a hála ? . . . Hogy 
megcsalt, mint . . . mint egy . . .
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.'*h akarja csillapítani, az loltxij,
akii közniogjvctóssol sújtanak. I )c ha 
r\t\ < lusguz<lag játckszon veóólyóvol, vagy 
Í « ■ 1 í r 1 » « 11'.Újának ellesett gyengesőgevel jut 
tat ( sal.idokat koldusbotra és tömkretes/.i 
azt a szerenesőtlen nőt, vagy ártatlan 
^yrnickH, az i/anuUcr, akinek estélyei 
ul.ln töri magát a világ

I liál>a mondja a bennünk kinyilatkoz
tatott természeti törvényben az Isten
párám sa : Ne ölj ' I la azt a fegyvert a 
lovagiasság szabályai szerint mártom 
embertársaim szivébe, hőssé* lettem egy 
szerre és tisztelettel mutogat reám a 
világ.

Mindehhez hozzájárul még az a sze- 
reneséllen előítélet is, melvlvH a társa 
dalom következetesen elzárja a l l W f j / c r c S  

Úljál. Illába mossa le az a megtévedt
ember kényeivel a szennyet leikéről, ha<  »
egyszer valakire rányomták a bélyeget, 
viselni fogja mindöröjkre !

Bedig mennyi bűnnek és szerencsét-
1 '  m'

lenségnek vehetnénk elejét egy kis irtja 
lommal! I lány jőszándéku embert taszi 
tett mára könyörtelenség a visszaesésbe? 
Így nevel sokszor a társadalom a gyar
lóságból bűnt, a bűnből megrögzött 
gonoszságot.

Nálunk még a téirvény sincs javításra, 
csak büntetésre berendezve. Francia
országban a Jni Je sursis“, amely Be- 
rangernek halhatatlan nevet biztosit a 
humanizmus történelmében, a gyenge
ségből eredő emberi botlásoknak is 
oltalmat nyújt a társadalmi irgalomban. 
Nem legázolni, hanem fölemelni akarja 
a g var lóságában elesett embert. légy 
meggondolatlan pillanat hibájáért nem 
üldözi életének utolsó leheletéig, hanem 
módot nvujt neki a megtérésre. Csak 
visszaesés esetében sújt le rá teljes erő

vel .  Az a felfüggesztett törvény igy 
hozza összhangba az igazságot az irga
lommal, midőn az emberi gyengeséget 
fedezi -i bocsánattal s még a Jogszeren 
e s e t l e n e b b  bűnösnek is alkalmat nyújt a 
ki en g esz tel ősreI *

Hz a ki engesztelőd és szállhat most 
szivünkbe a kolozsvári ravatal mellett. 
Megindulással gondolunk a négy kopor
sóra, amelyben egy szerencsétlen család 
várja a társadalom könyörületes Ítéletét. 
Aki közülünk bűn nélkül való, az vesse 
reájuk a legelső követ.

Közgyűlés.
D J

4

kde ven élet, mozgalmasság jellemezte 
a l !) én délelőtt megtartott rendes köz
gyűlést. Mindjárt a polgármester időszaki 
jelentésénél akkora vita támadt, hogy 
úgy látszott, miszerint a közgyűlés két 
napig fog eltartani.

A vitiit dr Valentin Kmil vezette be, 
ki azt ajánlotta, hogy alkalmas módon 
tétessék közzé a közönség részére, hogy 
jövőben az árvapénztárból kölcsön
pénzeket lehet felvenni. Utána dr. Nyi- 
raty János bizottsági tag egy igen éles 
kritikát gyakorolt a polgármester jelen
tése lelett, azt üresnek, tartalmatlannak 
találta, különösen pedig a közegészség- 
ügynél és a rendőrségnél tapasztalt 
rendetlen állapotokat tárta fel és élénk 
színekkel testve ezen állapotokat. A 
polgármester jelentését tudomásul nem 
veszi, azonban konkrét indítványt nem
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tesz. Kifogásolta továbbá, hogy dr. He
gedűs Aladár a bajai bank ügyében 
élj ár.

Rajcsányi bizottsági tag is a rendőr
ség nehány mulasztását sorolja fel, Tűry 
Mátyás pedig az árvaszéki restanciákat. 
Radó állatorvos, Koller Dezső alkapi- 
tány és Szabó Samu árvaszéki ülnök 
előadták mentségeiket. Dr. Hegedűs 
Aladár polgármester szigorú vizsgálatot

Ígér. A főispán pedig annyiból védel
mére kelt a polgármesternek, amennyi
ben a bank ügyében eljárnia a polgár- 
mesternek közérdekből kötelessége*. A 
közgyűlés az adott felvilágosítások után 
a polgármester válaszát tudomásul vette

Minthogy előleges pártértekezlet nem 
volt, megesett az a furcsaság, hogy a 
függetlenségi párt egyik pártelnöke a 
polgármester válaszát tudomásul vette, 
a másik pedig nem vette tudomásul és 
igy formaszerinti ellentétes álláspontot 
foglaltak el, holott érdemben egyeznek, 
egyik állításait a másik magáévá tette.

Fontos határozatot hozott a közgyűlés 
a mennyiben a mátéházi Vl-ik majorság 
eladására nézve a próbaárverés megtar
tását rendelte el. Tomcsányi a javaslat 
ellen, mellette pedig Somogyi Kmil, dr. 
Valentin és Weisz Nándor beszéltek. A 
függetlenségi párti bizottsági tagok csak 
azért járultak hozzá a javaslathoz, mert 
a további pótadóemelést kiakarták ke
rülni. A jövő évre sajnos 14% pótadó 
többlet lesz. Érdekes indítványt adott 
be Weidinger Dezső bizottsági tag. 
Memorandumban kimutatta, hogy a köz
legelő nem ér semmit, a mennyiben fii 
alig van rajta, körülbelül hétszázezer- 
koronát ér és igy ezzel körülbelül 15% 
pótadót lehetne megtakarítani.

Minthogy a kérdés nagy fontossággal 
bir és mindenféle érdekeket kell figye
lembe venni, kiadatott az indítvány 
javaslattétel végett a tanácsnak.

Egy országos nevezetességű indítványt 
tett dr. Bernhart János, nevezetesen azt. 
hogy a nép- és polgári iskolákat adják 
át az államnak. Tomcsányi ellenzi, ellen
ben Meskó László felszólalása után a 
törvényhatósági b i z o t tsá g egy h a n g ű 1 a g 
elhatározta, hogy megindítja az eljárást 
az iskolák átadása céljából. Megjegyez
zük, hogy olyan gazdag város, mint 
Szabadka is átadta iskoláit az államnak. 
A tanügyi követelések napról-napra ma
gasai) bak és minthogy az állam a mai 
terhekkel, illetve hozzájárulással venné

Kérem . . . kérem . . . Ön az imént azt I 
mondotta: szemrehányások elkerülésével?.. . 
Ugy-e bár. úgy mondta?

< >h, nem önnek teszek szemrehányást, ' 
csak múltamnak.

— I logy megcsaljon egy harmadikkal, — 
szólt keserűen a féríihang.

Csak azt akarom bebizonyítani önnek 
'tata a nő — bogy nem voltam ráutalva

éppen az ön nagylelkűségére. Más is elvett
Lelki emóció nélkül, ugy-e bár úgy volna. Mázát egyébként holnap elhagyom.

1 1 Mind a ketten felkeltek. E pillanatban is-
!gen. igen . . . ön nagyon jól illegje- niét megnyílt az ajtó. A cseléd lehetett, 

gyezte a szavaimat, de nagyon rosszul em
lékszik vissza azokra a szavakra, amiket ön 
mondott egykor.

Már megint szemrehányás! . . .
Oh nem, amint látja, teljesen nyugodt

vagyok.
Nos, tehát?
Hn végeztem.
Jó, kívánja, hogy tüstént távozzam?
Nem, nem sürgetem. Kerülni kívánom 

i feltűnést. Hn holnap a fővárosba utazom es 
egy bét múlva visszajövök id e ... Akkorára 
nn . . . mar . . . nem lesz itt . . . Hrti ?

Értem.
Van még valami kívánsága?
Van monda a no. Emlékeztetni 

akarom arra hogy önnel egyidóben megkérte 
a kezemet Saskó\ Sándor is, aki szintén 
fenynyel es pompával vett volna körül. Ki- 
kosuruztam őt es önt választottam.

— Mit akar?
Nagyságos ur kérem, egy ur van oda

kint és kérdezted, bogy bejöhet-e. Itt a név
jegye.

A férfi vontatottan : Saskőy Sándor.
Az asszony: elfogadjuk?

Nem tehetünk egyebet, de . . . a látsza
tot . . . legalább . . . meg kell őriznünk.

Természetesen . . .
Mondja meg, hogy szívesen látjuk!

Műviddel ezután uj hang vegyült a társal
gásba, amely a legszívesebb modorba csa
polt át.

Hegyen szives édesem, szólt a férj 
barom terítékről gondoskodni, mert Saskőy 
barátunkat nem eresztjük ám el!

Oh, a világért se !
Megindult a beszéd árja. Saskőy elbeszélte,

mit csinált, hol, merre járt az utolsó két év 
alatt • •

— Önök ketten ezalatt persze gerlék mód
jára turbékoltak itthon ?

Oh mi egészen visszavonultan éltünk 
mondá az asszony. — Az én uram nem 

szereti a zajos társaságot. Ugy-e édes fiam ?
— Úgy van, drágám.
— Mondja csak Saskőy --  szólt újból az 

asszony — maga még mindig nem akar 
megházasodni ?

— Még nem találtam rá az igazira, — fe
lelte a vendég — de azt hiszem, most ráta
láltam a helyes útra, amely az igazihoz fog 
vezetni. Különben is a példa vonz. Az önök 
boldogságát látva, a nősülési kedvem meg
tízszereződött.

1 iz óra felé járhatott az idő, amikor 
Saskőy búcsúzni kezdett. A kertajtóig kisérték.

-  Amikor visszatértek a verandára, né
hány pillanatig csönd volt. Végül a férfi szo
lalt meg s a hangja a szokottnál érdesebh volt;

Ön tehát holnap elhagyja a házamat! 
I 'tána ajtócsapkodás.
Nehány perc múlva a veranda sötét v o lt...
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át az iskolákat, az erre vonatkozó ki 
adásaink fixirozva lennének.

Súlyos terhet ró megint a közönségn: 
a tanítók és nyújt;díjasok fizetést inek 
felemelése. Hz elöl azonban elzárkózni 
nem lehetett, ezeknek is meg- kell élni. 
I la a város a többi városokkal haladni 
akar, úgy okvetlenül kell valami jöve
delmi többletről gondoskodni, különben 
össsze kell roskadnunk a terhek súlya 
alatt.

Hrdekes szavazás t<>rtént egy csekély 
jelentőségű tárgynál Ugyanis id. Szabii 
Lajos által birt korcsmabérlet meghosz- 
szabbitását. Dr. Bern hart bizottsági tag 
ellenzi, mert szerinte egy ilyen lebuj 
nem tűrhető a város bérházában. Dr Va- 
lentin a bérletet meghosszabbitandónak 
véli. mivel egyrészt a rendőrség mellett 
van a korcsma, másrészt pedig ez által 
a főtéren, vagy a Bódog-tér sarkán levő 
másik korcsmába megy Szalai publikuma 
és a város nem pártolhat egy korcsmá- 
rost sem és egy 40 éves üzletet nem 
tanácsos egy határozattal tönkretenni 
Mindkét indítványra 13 — 13 szavazat 
esett és igy a tőispán elnöki szavaza
tával Bernhart indítványa mellett döntött.

Sajnálatos incidens történt Túry Fe
renc/. alkapitány nyugdíjazása tárgyá
ban. Czérnay Imre és Szabó bizottsági 
tagok elkésetten jelentkeztek a szólásra 
és igy nem szóllalhattak fel. Tudjuk is 
azt, pártkülömbség nélkül mindenki elis
meri, hogy a főispán a legnagyobb pár
tatlansággal jár el és igy se okunk, se jo
gunk nincs célzatosságot feltételezni, sőt 
nyilvánvalóan jóhiszemüleg járt. el ö mél
tósága, mindazonáltal jobban szerettük 
volna, ha ez az incidens meg nem esik, 
mert a szólás szabadságot inkább fisz 
teleiben tartjuk, mint a szabályrendelet 
rideg paragrafusait. Úgy véljük, hogy 
leghasznosabb volna, ha a jövőben min
den tárgy után kérdés intéztetik a bizott
sághoz, hogy kiván-e valaki felszóllalni, 
akkor nem fordulhat ilv incidens elő.

Pécsett.
A Pécsett megtartott polgármesteri kong

resszuson főispánunk is jelen volt a város 
kiküldöttjével Erdélyi Gyulával. Főispánunk 
az értekezletet követő banketten feltűnést 
keltő tósztot mondott válaszul a pécsi polgár- 
mester üdvözlő felköszöntöjére. A fel köszöntőt 
körülbelül szóról-szóra közöljük:

«Szerencsésnek érzi magát, — mondotta 
hogy megjelenésével lcróhatta tisztelete adóját 
az önkormányzat intézménye előtt. A ki a ma
gyar nemzeti állam kiépítését és fennmaradását 
akarja és kívánja, annak tántorithatatlanul 
ragaszkodnia kell az önkormányzathoz, a ma
gyar nemzet politikai gcniejének eme legfen
ségesebb intézményéhez. Ehhez képest fogja 
fel löispáni hivatását is. Voltak akik a föis- 
páni állás feladatául az Önkormányzatnak az 
államhatalom javára való megrövidítését te
kintették. 0 az autonómia suba alatti meg
nyirbálását a nemzet elleni bűnnek, az auto- 
nomia megszüntetését, a múltban többször 
kisértett államosítást, a nemzet öngyilkossá
gának tekinti. A főispán ne legyen ütköző
pont kormányhatalom és az autonómia közt, 
hanem összekötő kapocs, mely hivatva van 
a kettő közt a nemzeti haladás szempontjából 
nélkülözhetetlen ideális összhangot ápolni. 
Lefelé főispán hivatása őrködni, hogy az 
autonómia a maga jogait az országos tör
vényekkel egybehangzókig gyakorolja; fölfelé 
—- és ezt tekinti legszebb hivatásának 
minden erejével képviselni a reá bízott tör
vényhatóság érdekeit. Különösen fontos a va

rosok autonómiája, mert nálunk a főváros 
felszívó ereje igen nagy. Bár büszkék va
gyunk a lőváros fejlődésére, mégis be kell 
látnunk, hogy a nemzet organizmusának 
szüksége van arra, hogy föszervvé, szivén 
kivid legyenek egyébb gócpontok, melyek a 
nemzeti haladás éltető nedveit az ország vér
keringésébe továbbítsák. Ezért nem tudja 
eléggé kiemelni a polgármesteri értekezlet 
fontosságát. Szívből üdvözli a vendéglátó Pécs 
várost és az értekezletet, melynek sikerére 
üríti poharát, kívánva, hogy ez mustármag 
legyen, melyből a nemzeti nagyság terebélyes 
fája fog kinőni.«

Ambrozovics Lajos főispánnak e nagysúlyú 
kijelentései valósággal az újság ingerével ha
tottak az ország polgármestereire, kik a régi 
konzervatív tradíciókkal szakítva, mint a köz
szabadság őre, az autonómia tisztelője és 
nem a kormány eszközének tekinti állását. 
Mi is nagyon örvendünk, hogy főispánunk 
minden téren csak elismerést szerez és hogy 
kiváló egyénisége nemcsak a szomszédos me
gyékben, hanem messze földön ismertté lesz.

diófa kerül eladásra. A fák ára darabon
ként 30 du fillér.
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Szüreti mulatság. A » Hajai Munkás-Otthona 
kebelében összpontosított szakszervezetek ál
tál 1907. évi szeptember hó 29-én a «Mun
kás-Otthoné újonnan épült tánctermében Cir- 
fusz Eerencz-utca 29. sz. alatt az Otthon alapja 
javára világpóstával és tánccal egybekötött 
szüreti mulatságot rendeznek. Kezdete este 
pont 8 órakor. Beléptidij személyenkint 80 
fillér. Jegyek előre válthatok ifj. Pock József 
úr szabó-ületében, Szt.-I láromság-tér. Az esti 
pénztárnál a belépti-dij 20 fillérei több. Lelül- 
íizetések köszönettel fogadtatnak es hírlapikig 
nyugtáztatnak. Helkéretnek azon tisztelt pár
tolok, kik az Otthon részére gyümölcsöt aján
dékozni óhajtanak, azok szíveskedjenek legké
sőbb szeptember 28-án reggel 8 óráig az «Ott
hon helyiségbe juttatni, melyért előre is kö
szönetét mond a Rendezőség. A mulatság
alkalmatlan idő esetén is megtartatik.

Karcolat.
l'otfós kérdés.

— Anyáin !
Mi az, fiam?
1 la én meghalok, a menyországba jutok ? 
11a jo leszesz, odajutsz.

— Anyikám. hát a kannibálok hova jutnak ?
— Ejnye, ejnye! Annyit már tudhatnál, 

hogy az olyan ember, aki megeszi a sajat 
embertársát, csakis a pokolba juthat.

1 lát a hittérítők hova jutnak ?
Azok a menyországba.
kis ha a kannibál megeszi a hittérítőt.

az hova jut'
— Ugyan eredj, majd mit mondtam hova. 

dalán egyéb dolgom sincs, mint a te ostoba 
kérdéseidre vá 1 aszó 1 gatn i.

H1RPK.
A Bajai Kereskedelmi és Iparbank.

Ezen a héten különösebb változás nem tör
tént a Bajai Kereskedelmi bank ügyében. 
Prigly Károly és Sebőn Antal megfelebbezték 
a vádtanács határozatát. Wagner ügye is 
felebbezés alatt áll a királyi táblán.

Mini értesülünk a tűnik igaz valósága és íeliieyelöo  v o  o  »■ o y
bizottsága elhatározta, hopx a naoyobb betétesekv  o  V  o  y  * » «/
meenx/i? ta fására személyesen szavatosságot vállal 
a betétekért. Ez nagyon helyes intézkedés 
lesz és a betétesek azonnal megnyugodnak 
es az egész ügy rendben lesz. Őrömmel re
gisztráljuk ezen hirt, de kívánjuk, hogy az 
igazgatóság haladéktalanul mondjon le a 
millióból neki megszavazott tantiemről. Kí
vánatos, hogy minden hiba orvosoltassék és 
pedig minél előbb. Ne várjon tehát az igazga
tóság az utolsó percig, mert szebb valamit 
békességben elintézni, mint háborúsággal, mely 
hátrányos volna az intézetre.

Halai a templomban. Telisek Vilmos a 
bajai izr. szentegylet 28 évig volt egyik kurá
tora f. hó 19-én reagel a templomban, midőn 
imádságát elvégezte összeesett és meghalt. 
Atalán kedvelt, ritk i becsületes, jámbor életet 
élt, a szegényügyben páratlan buzgosággal 
munkálkodott. Halnia özvegyén kívül leányát 
I)r. Gutmann Zsigmond zombori ügyvéd nejét 
és fiát Teltsch M :sa szilbereki állatorvost, 
valamint az egész bajai zsidóságot sújtotta.

Eladó gyümölcsfák. Az állami tanitőkép- 
ző-intézet faiskolmfmn ; Nagy vásártér; több 
százra menő szép n >vésü gyümölcsfa csemete 
— alma-, körte-, cseresznye-, meggy- és

A villanyos színház legújabb műsora:
Népélet a Gangesz folyó mentén, Örökéletű 
macska. Csodalegyező, Sírig hű kutya, Vik
tória vízesése, Költözködés nehézségekkel, 
Bernáthegyi kutyák mint életmentők.

Tolvaj lás angróban. Okik Farkas Márton 
a tolvajlás terén világ-rekordot lesz hivatva 
teremteni, ha tovább is ily sikeresen fogja 
űzni tolvajlásait. Csendőrségünk elfogta az 
alig huszonegy éves gazembert, akire -  csak !

a következő lopások derültek ki: Ő lopta 
el Baján Horváth István zsebóráját, ifj. Utry 
Pál ékszereit; egy mohácsi thea-káz bájos 
gésájától ö lopott 70 koronát, a mohácsi Ke
reszt-malom közelében ő fülelte le Kolompár 
József segítségével llasz Józsefet, akit aztán 
csaknem pőrére vetkőztettek, elvéve tőle min
denét. A csendőrség átkisérte Mohácsra, hogy 
ott tovább folytassák a nyomozást, vajon nem 
terheli-e még valami bűn Oláh Karkas Már
ton lelkiismeretét?

Vége a barátságnak! Szirmok Jánosnak 
volt egy jo barátja, meg egy gramofonja. Ma 
már csak a gramofonja van meg, a barátját 
egyszersmindenkorra elvesztette. A dolog úgy 
történt, hogy el atal Béla ez volt Szimrok 
barátja — egy szép napon azt mondta a 
gramofon boldog tulajdonosának, hogy egy 
kicsit ki szeretné mulatni magát, hát hozza 
el este a lakására a gramofonját.

— Jó, jo, mondta Szimrok, de mi 
lesz a fizetség? Tudod, ingyen a Krisztus 
koporsóját sem őrzik.

A fizetséggel ne törődjél ; az az én gon
dom lesz.

Szimrok János hitt a szónak és este pont 
8 órakor beállított Antalékhoz a gramofonnal 
együtt s alig pár pillanat múlva már mulatott 
a társaság Kutsa cigány és Göre Gábor nó
táin. Szolt a muzsika addig, inig csak az 
Odeon record ki nem fogyott minden tudo
mányából Amikor az utolsó lemezt is leját
szottá, azt mondta Antal Béla barátjának 
Szimrok Jánosnak, hogy most már elmehetsz 
a pokolba.

Megyek, megyek, de előbb kérem a pénzt.
A pénzt ' Arra neked ne legyen gondod, 

mondtam már. Szólt es Szimrokot kitessé- 
keltc az ajtón.

Szimroknak azonban nem akart kimenni a 
fejéből, hogy neki jár (>0 fillér, hát elment 
másnap is meg harmadnap is a pénzért. An
tal Béla azonban megunta a süni látogatást 
és kebelbarátjának negatív testrészét a lábá
val pozitív érintve mérsékelt csöndességgel 
eltávolította a lakásból. Szimrok egy kissé 
pityokos lévén, nem sokat mérlegelte a hir
telen támadt helyzetet, hanem ököllel bevágta
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Antalc*k egyik ablakát. Igen ám, csakhogy az 
ablak meg bevágta Szimrok ke®M, úgy, hogy 
orvosnak kellett azt bekötöznie.

íme, ez az oka. hogy Szimrok János most 
örök haragot tart volt kebelbarátjával : Antal 
Bélával.

A Dunántúl vasúti hálózata. Kgyik te- 
tekintelves fővárosi újság Írja a következőket: 
Magyarország vasúti politikája a legújabb 
időben szakított azzal az iránynyal, amely a 
hálózat kibővítését kizárólag az ország fővá
rosával való összeköttetés létesítését tartotta 
szem előtt. Ez volt az oka annak, hogy az 
ország területén egymástól távol eső vidékek 
kozott nem létesültek olyan vasúti összeköt
tetések, amelyek az egyes vidékek gazdasági 
erőinek érvényesülését, a közforgalom által 
teremtett szükségletek kielégítését, a közgaz
dasági javak természetes kicserélését meg
könnyítették volna. Ezenfelül nem gondos
kodtak évek hosszú során át olyan kiviteli 
vonalak megépítéséről, a melyek egy-egy túl
ságosan megterhelt vonal forgalmának apasz- 
tásával más irányba terelik az ország kiviteli 
forgalmát. így például a Kiütne felé irányuló 
forgalom óriási megnövekedésére az egyetlen 
Kiütne felé vezető vonal már nem eleg ; a 
nagy magyar Alföld, a Tisza-Duna szöge és 
a Dunántúl között kerülő utakon vezető vas
úti összeköttetés áll fenn. Pedig a Dunántúl 
gazdasági javainak az Alföldre való könnyű 
irányítása fontos közgazdasági szükség s ha 
tekintetbe vesszük azt, hogy a dunántúli szén
bányák termékeinek az Alföldre való könnyű 
szállítása mennyire megcsappanthatná a szén- 
inséget, okvetetleniil arra a következtetésre 
kell jutnunk, hogy a Dunántúl vasúti háló
zatainak kibővítése is elkerülhetetlen szükség. 
libbői a szempontból bii nagy fontosságival a 
llaja liátlaszék köpitt épülő vasúti bid, amely a; 
ellj öld Jorgalmi igényeinek kielégítésére országos 
rí deka. A Dana áthidalása a Dunántúl gazdaságii*> V «b
Jellendulését, jorgalmi viszonyainak megjavulását 
jelenti s lehetővé tesgi agt, hogy a Dunántúl egy- 
egy hatalmas vidéki központ áltál illeszkedjék b 
az ország nagy vasúti hálózatába. Erre törekszik 
a Dunántúl népes lakossága s ennek adott 
kifejezést az a nagyarányú mozgalom, amely 
a pécs battaszéki vasút kiépítését sürgette. 
Az egész vidék megmozdult, hogy ez a vasút 
létesüljön, községek, városok nem riadtak 
vissza áldozatoktól s a kereskedelmi kormány 
nem is zárkózott el attól, hogy ennek a nagy- 
fontosságu vonalnak megépítését lehetővé 
tegye. Pécs városának közgyűlése memo
randumot intézett Ko s s u t h  Ke re néz  ke
reskedelemügyi miniszterhez, amelyben a 
pees battaszéki vasútnak, mint allamvasuti 
fővonalnak kiépítését sürgette, küldöttségek 
támogattak ezt a memorandumot s legutóbb 
a Pécset megtartott ipari kongresszuson a 
pecs\ aradi küldöttség magatol Szterényi Jo- 
zset államtitkártól tudta meg, hogy a pécs 
battaszéki vasút kiépítése befejezett dolog. 
Értesülésünk szerint a kereskedelmi kormány 
elvben elhatározta a vasút kiépítését, nem 
ugyanabban az értelemben, ahogy Pécs varosa 
kerté, hanem kiépítteti helyi érdekű vasútnak. 
Kossuth Kerenc kereskedelemügyi miniszter 
<>4,111,90.. sz. a. kelt rendelében határozta 
meg a vasút megépítésének feltételeit, ami 
amellett bizonyít, hogy a kereskedelmi kor
mány is szükségesnek latja a Dunámul vas
úti hálózatának ezzel a vonallal való kibő
vítését.

Koporsó mint verekedési eszköz. Tarv 
Peter zentai lakos apusa Skutera Kerenez 
ugyanottani lakosnak. Az öreg larv épen 
egyik unokája temetésére készült, amikor 
vejevel valami ókból összeveszett. A haragos

p

vő a koporsót, melyben a kis unoka feküdt, 
felkapta az asztalról s ezzel akarta megfenyí
teni az apóst. Mikor pedig a jelenlevők ezen 
borzalmas eszköz használatában ót megaka- 

! dályozták, apósának egyik ujját harapta meg.
: A zentai járásbíróság előtt Skutera kerenez 

súlyos testi sértés miatt került vád alá, mely 
a haragos vöt 1 I napi fogházra Ítélte. A sza
badkai kir. törvényszék felebbviteli tanacsa 
jóváhagyta ezt a fogházbüntetést.

Megölte a légyméreg. Kerenez János 
óbecsei gazda l ó éves, András nevű fiacskája 

. valahogy hozzá jutott a legyek megölésére 
az ablakba kitett méreghez, az édeskés olda- 

j tót megitta és belehalt. A szülők ellen, gondat
lanság miatt megindult a vizsgálat.

Opasno je van se nagnuti. Érdekes újí
tás áll most küszöböli a Máv.-nál. Valószí
nűleg a horvát vasúti nyelvkérdésben tapasz
talt horvát túlkapásoktól indíttatva, elrendelte 

! a magy. kir. kereskedelemügyi miniszter, hogy 
1 a Máv. magyar vonalain lekerül a kocsik 

belsejéből az »Opasno je van se nagnuti« 
horvát feliratú tábla. A magyar vonalakon 
csupán a «Kihajolni veszélyes és a Nicht 
hinausbeugenct feliratú táblákat hagyják meg, 
mig az «Opasno je van se nagnuti« felirat 
csupán a Máv. horvát vonalain lesz látható.

A magyar posta jubileuma. Posta és 
táviró-intézményünk szeptember hó 6-án ülte 
negyvenéves jubileumát. 1867-ig a magyar 
posta osztrák állami vezetés alatt volt Hogy 
lássuk azon gyors fellendülést, mit a magyar 
posta ezen idő alatt megtett, közöljük a kö
vetkező számadatokat : 1876-ban postahiva
talok száma 1174. A postavonalak száma
30.000. Táviróállomások 204. Táviróvezetékek 
száma 16,423. Postai küldemények száma
50.000. 000. Táviratok száma 500,000. 1906-ban 
Postahivatalok száma 5479. A postavonalak 
száma 98,204. Táviróállomások 3925. Táviró- 
készíilékek száma 130,958. Postai küldemé
nyek száma 741.953,830. Táviratok 10.017,452.

Elkobozzák a purdékat. Végre megtör
tént az első lépés a cigányügy rendezésére* 
Igaz, hogy kissé későn, mert egy oly borzal
mas vérfürdő kellet ennek kicsikarásához, 
mint a dánosi, de hát úgy vagyunk vele hogy 
jobb későn, mint soha. Megjelent a belügymi
niszter rendeleté, mely valamennyi törvény
hatósághoz van intézve, s mely a züllésnek 
indult gyermekeknek az állami gyermekmen- 
helyekben való neveltetéséről szol : a rende
let nem szol világosan a cigányok ellen, mert 
a belügyminiszter nem akar a társadalom egy 
bizonyos rétege ellen rendeletet alkotni. De, 
hogy ezek ellen szol, mutatja a rendeletnek 
azon része, mely azt írja, hogy nem csak az 
elhagyott, hanem, mindazon gyermek a lelenc
házba veendő fel, aki eddigi környezetében 
romlásnak van kitéve. — A rendelet szerint 
tehát elhozandó rendőrhatóságok által a 16 
éven aluli gyermek mindazon szülőktől, akik 
nem képesek nevelést nyújtani, vagyis akik
nek gyermekeikből előreláthatólag csakis 
dologkerülök, tolvajok sőt rablógyilkosok vál
hatnak.

A vasárnapi pálinka mérés betiltása.
A pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök terjedelmes memorandumot dol
goztatott ki. a melyben a pálinkamérések vá
sár- es ünnepnapokon való nyitvatartását 
kívánja korlátozni. A pénzügyminisztérium a 
memorandumot megküldötte mar a kereske
delemügyi miniszternek is. mint a melynek 
reszortjába tartozik a munkaszünetre vonat
kozó ügyek elintézése. A pénzügyminiszter a 
memorandumban nagy fontosságú, mélyreható 
elveket hangoztat s hajlandónak mutatkozik

hozzájárulni ahhoz, hogy az légetett szesz 
kimérése vasárnapokon és nagyobb ünnepek 
mindkét napján délelőtt 10 órától kezdve egész 
napra beszüntettessék, mig a közönséges 
pálinka kimérése ezen napokon teljesen eltil- 
tassék, s már az ital mérési engedélyek kiadá
sánál olyan megszorító rendelkezések léptes
senek életbe, hogy kihágások dolgában visz- 
szaeső üzletesektől elvonassék az italmérési 
engedély. A pénzügyminiszter hivatkozik arra, 
hogy a közhangulat nyomásának engedve 
határozta el magát a tervezett reformok élet- 
beléptetésére, mert a vidéki törvényhatósá
goktól egyre sűrűbben érkeznek ez irányban 
feliratok.

Magyar otthon. Elsőrangú penzió. Csalá
dok, házaspárok és magános urak részére. 
Elegánsan berendezett külünbejáratu szobák. 
Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherezeg 
Sándor-utca 30. sz. Budapest.

Segédszerkesztő: Wagner Antal.

rendkívül erősítő hatással van az egész szer
vezetre, gyógyítja és erősiti a tüdőt.

ást és meghűlést
bármily makacs és hosszadalmas 
is legyen az, a SCOTT-féle Emulsio 
gyorsan megszüntet. Még a sorva- 
dasos betegeknek is könnyebbülést 
szerez a SCOTT-féle Emulsio, fel
téve, hogy idejekorán használják, 
inelv esetben állandó, tartós gyó-

Az Emulsio -
vásárlásánál a gyulást eredményez.

SCOTT-féle

t g y a - - Véa‘ Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
jül''figyelembe a gyógyszertárakban.

venni. í  ►•■K- •>•• >■ ■ >•

a b u d a p e s t i - ú t  109/a. 
sz.  a l a t t ,  m e l y  c s a k
e g y  é v v e l  e z e l ő t t

t i s z t a  t é g l á bó l  é p ü l t ,  megfe  
lelő b á r m i f é l e  ü z l e t h e l y  iség- 

_ ne k ,  m i n t h o g y  a m o s t  épülő 
v a s ú t  k ö z v e t l e n  k ö z e l é b e n  van .  
szabadkézből eladó. Bővebb  fölvi lágosi* 
t á s t  a t u l a j d o n o s  u g y a n o t t  n y ú j t .

4 4
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Czimfestői
m u n k á t k é s z ít :

Í Z L É S E S  és MODERN 
k i v é t e l b e n  :

FARA, ÜVEGRE ÉS VÁSZONRA ;
a z o n k í v ü l  ü v e g - e c e l é s t ;

O L T A R - K É P F K  F E S T É S É T :  
a r c k é p  u t á n  olaj ,  

v a g y  a q u a r e l  f e s t m é n y t  
( k í v á n a t r a  mode l l  u t á n  is.)

WAGENBLATT FERENC ^
cim- és címer festő, Z

BAJA. Alapítva 1898. Belváros. Q

K Ö Z S É G I

N Y O M T A T V Á N Y O K  

N A G Y  R A K T Á R

I :i

IkiM Q
ivíMn\yy.nY'1ú:mii >.\/ia

BAJA, M'-ÍDT hl IKÁ U.IÁA-T ki;,
i ás

k é s z í t  m i n d e n n e m ű

I

r n
i r

O J U T Á N Y O S  Á R A K  M E L L E T T ,  O 

A L E G C S I N O S A B B  K I V I T E L B E N .

fU- ^ till

=p

Pártoljuk a m agyar ipart!
Magyarország legnagyobb raktára

-ruhákban 
-kötényekben 
-fehérnemiiekben 
-harisnyákban

stb Férfi-, női és gyermek-
Dl H A T -É R T E S ÍT Ő N K E T

kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

Yogel Testvérek, Budapest.
Kőüzlet : Vl., Andrö^y-iit 33.
fiókok : Béc^i-utcza 8 ég Kerepegi-út 22.

r««**

A  v i l á g  l e g j o b b
M i i  '

mr í r ó g é p e i

va
amerikai SMITH PREMIER-féle, automatikus betütisztitó készü

lékkel és legújabban háromszinü (viola, piros és fekete) festék- 
szalaggal ellátott, tiszta acélból készült Írógépek.

Ezen gepek egyedüli elárusítója Baja város és környékére

I p d .  W f l G H E R  A N T A L i

könyvkereskedő, ki készséggel bocsájtja gépeit 2 3 heti próbaidőre 
az érdeklődők rendelkezésére.

_ i l - • '*» — — : ». « -  : a  r    : ;    .  - j l r 1

inffflflff?

S O R H Á Z
Tolnán szabadkézből eladó, illetőleg bérbe 
kiadó. Bővebb felvilágosítást a helyszínen

a tulajdonos nyújt. 3 3

CSINOS, RÖVID, FEKETE

ELADÓ.
■ ■ 9  »

FENICZIUS JÁNOSNÁL, SUKOSD
1441. sz.

1907.

H ird e tm é n y .
A bajai magy. kir. állami kort munkás 

iskolának mintegy 100 métermázsára 
tehető, legtöbbnyire b o r f a j t á k b ó I álló 
szőlőtermése f. évi október 7-én délután
2 órakor a kertmunkás iskola irodájában 
szóbeli árverés utján eladatik a méter- 
mázsánkint legtöbbet Ígérőnek.

Az árverezők őO kor. bánatpénzt tar
toznak a kertmunkás iskola vezetőségének 
az árverés megkezdése előtt átadni, amely 
összeget a vevő 300 koronára egészít ki

A vevő tartozik az árveréstől számított

Feltűnő újdonság!
HELICE

— Minden hirdetés felesleges.
A dohányzó egyszer veszi os többo

inast nem szíhat.

Legjobb valódi francia szivarka- 
papír és szivarkahüvelg kapható

az ország mindeno
különlegességi árudájában.

oó napon vs íj na
rilj’ ’: * ás a i/ / / •

s a termés is a helyszínen tekinthető 
meg.

A bajai m. kir. állami kertmunkás iskola
vezetősége.

TAKÁCS féle gyomorsó
egyedüli biztos hatású szer makacs gyo
morbajoknál, ára 3 korona. Nagy jöve
delem marad a gazda kezében, ha apró 
szárnyasai elhullását megakadályozza,

ezt csak a

B A R O M F I T  I N K T U R A
használata által éri el, á r a : 90 fillér. 
Kik sömörbajban szenvednek, azok hasz

nálják a
fo ly é k o n y  e c e t s z a p p a n t

amely k i t ü n ő gyógyszernek bizonyult 
számos esetben ára: K 120 .

Takács RtVán „Mátyás Király11 gyógytár
CINKÜTA. (Budapest m ellett.) io  - 1b

Első es. es kir. osztrák magyar kizárólag szab.
viharmentes.

OMLOKZAT FESTÉK GYÁR
KRONSTEINER KÁROLY

Be cs  III. H a u p t s t r a s s e  120 s a j á t  h á z á b a n

Kívánatra ingyen próba mintakönyv prospektus.

*|f Kronsteiner-fele tij zománc HOMLOKZAT-FESTEKE hatos, vedve.
Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, 
tűzálló, zománcozott, csak egyszerű mázolás. Jobb. mint az olaj
festék. Evek során szállítja cs. és kir. uradalmak, katona es 
civilintézőségnek. vasúinknak stb. Minden resztvett kiállításon első 
díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra .vite:metre, 
különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz stb. és 
mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ara 2 kr. Meglepő 
eredmény. MOM L O K /  A T-E E S T IC K viharmentes, meszben, 
oldható, 49 minta olaj festék kel azonos klgr.-ja 1J krtól följebb.

Y  F ő e lá ru sitó k  : W a g e n b la tt  és H e n e rá ri B a ja .
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I?S0P Uj nagy butorraktár! ‘Ü®§:

05

R O S E N F E L D  É S  W E I S Z
M O D ERN B U T O R R A K T Á R A

K A J Á N ,  Nlészfu’os-IeU» ház, Krzsél)(‘t-királyi>o-ut<*za ~. sz.

&*k

i “
a* 1 •

cc

Teljes I a k á s b e r e n d e z é s e k  úgy egyszerű, mint 
a legmodernebb kivitelben á l l ó n  dó en raktáron!

r k t
K á r p i t o s  és d i  sz  i  t ö  munkák a legizlésesebb 

kivitelben s a j á t  m ű h e l y ü n k b e n  k é s z ü l n e k .
i

05 WKISZ |KN<) a „Magyar Mii bútorgyár R é s z v é n y -T á r s a s á g 44 volt kárpitos

művezetőjének személyes vezetése mellett.

•lutí invos é r á k !  K e d v e z ő  fizetési
c

“♦ >  L . . v  f  W*w » w  'J w ' '  «Z >- s /w  ^  v

ïS S r  Ui nagy butorraktár !H Á 1

&3

• . • á. yífóf ' Î S r ; p  ■•>•' : -:í'

O Z  V . n i t z e r  S i m o n n é  é s
té g la - é s  c e m e n tá r ú g y á r  B A JA .

Disznó \
Italt) vá

ál

\

j

Kút ícdlapol 
Kút

1#ízlel lógó mcdcnczcl \

Kályha alátétlemezei \

\

nicuLMiczck
Kérném’ Icdlapok 
Os/I np Icdlapok 
K erités Ictllapok 
Drótbclétes csövek 
Arnvéksxék tölcsérek

Virágvázái \

Sírkövei
s

\

ir kei H it \

Sir icdlapok 
Egyszerű cementlapok 
Római mozaik cementlapok 
Díszes és márvány cementlapok 

ettlaeh és fayence lapok

I tu» 1 1 * s mész
cocsini Roman cement 
eocsini Portland » 

Elszigetelő lemezo
Stuccatur nád

indennemü tégla
cserépárúk

Elvállaljuk : 
és minden a

vágó b e to n

es

szakmába 
munkákat.

ki • ; Ú ; • ■ . ;;ü • ' » .  ̂ * ## ». - * , 1■ * • * / * • * . * • ' • *

J l  J l  Saját tőkéi : 2 .0 0 0 ,0 0 0  korona. JÜL Z$L J$L

B e t é t  á l l o m á n y korona.
A SZEGEDI KERESKEDELMI- ES IPARBANK BAJAI.

i > m * ; r > < M i K R  < ; Y i M y/ \ - K i v R K  h á z .
E L F O G A D  :

d r *;s g ii-KR G Y U i v A - F í j i v í ;  u A z .

í a f i a r é f i &e í é í e f i e í  fiedoezö f e l i é  tele fi mellett
A betétek kamatozása a betéteit követő nappal kezdődik és a visszafizetést megelőző napon szűnik meg.
----------- ■—  H iv a ta lo s  ó r á k :  d. e- fél 9 -  12-ig és  d. u. 3 5-ig, —..  —

-  -  »

M I T  I G Y U N K ? Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai

ÁGNES
forrást, ha gyomor-, bél- es légcsöhuruttol szabadulni akarunk
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány es emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktol es sárgaságtól szabadulni akarunk.

h o g y  e g é s z s é g ü n k e t  m e g ó v ju k ,  
m e rt c s a k is  a t e r m é s z e t e s  

s z é n s a v a s  á s v á n y v íz  e rre  a
V

zzzz legbiztosabb óvószer.-----
A fi.V.ai Agnes forrás, mint tenu.'*/. u s >-cnsa\.ius ásványvíz. t«> t licitül tiszta, kellemes es o'csó savanyúvu : dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek 
Ő Z  ' , ' ú j p  «V.'^sóimál I '^ 'a  kitűnő s/e.e a ‘ 'yk ül.,nf. 1. gyomor-. légcső- es húgyszervi betegségeknek. 26  év óta bebi/.onvosodott, l.oKy men raaálvos
betegségektől is, t \ i.h*. . , t ,, m* ~K,!lirl'' t;< . a <*k. .« ki * k" m* -< * ív .víz le lyctt i :>,d<it mimm nr s mohai Ágnes-vizzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintolvek  
attal ajanlva. s ő nvilatko/.tt a i.m r*m-it--to ln/.-t« - n  o;v.i*h.,t . H . tartások száll.á,a másfél lilét esnél valamivel nagyobb üveg" ben minden kétes értékű mes
teréegesen szénsavval te lite tt vizitel, t a ■ u u /n e i  i* olcsóbb; I f - v  az Agnes-forrás vizet a irgs.egénvebb ember i> könnyen megsze.ezhesse, nagyobb vidéki város.,Uba.i

• >ic \ ..nőtt .. i.Mi * 1< ti a- mai* lon.atet,. t w. ■ u ingyen kapható. k ’  I C  R \ M  A T T- > /  v T > \ " t  1 V  t ‘____
Kaphat') minden lü*z. lúzlotben es elsőrangú vendéglőben IN  1 < 1 /  V  l \  1 y i I 5 \  ' 1 1 \  1 / y  ; ^BÉKL

________ F ő r a k tá r ;  D R ESC H ER  G YU LA  ú rn á l B a já n .
N yom ato tt Nanay bájosnál Haján.

A lotrákkt/elósé^.




